I.E.S. “CASTELAR” BADAJOZ

PRUEBA DE ACCESO (LOGSE)
UNIVERSIDAD DE LA RIOJA

SEPTIEMBRE - 2000

(RESUELTOS por Antonio Menguiano)

MATEMATICAS lI Tiempo maximo: 1 horas W3ninutos

El alumno contestara a los ejercicios de una dddagropuestas (A o B) que se
le ofrecen. Nunca debera contestar a ejerciciamdepropuesta y a ejercicios distintos
de la otra. Es necesario justificar las respuestas.

Se permite el uso de calculadoras cientificas giempe no sean programables ni
gréficas.

OPCION A

1°) Escribir la ecuacion implicita del plano quaaaor el origen de coordenadas y es
Xx-3_ y-7 _z-8
3 4

paralelo a las rectas=

yS=EX=y=2z.

Un vector director de la rectar @s=(2, 3 4) y de la recta s es =(1,11).

El plano pedidon es:

Xy z
O; v, W)E 2 3 4/=0;;, X+4y+2z2-3z2-4x-2y=0;;, m=x-2y+z=0
1 11
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2°) Calcular A- By B - Asienda=(1, -3 -1 2) y B=

A-B=(1, -3 -1, 2) 0 =(3-3-0-4)

I
R
N
N
I
>
o

-2
(Matriz de una fila y una columna)

3 -9 -3 6
0 O 0 O O

-2 -2 6 2 -4

*kkkkkkkkk



3

39) Hallar los puntos en los que la tangente aitaecy :%— x> —3x+1 es perpendicu-

X
lar a la rectay = 3

+1.

La derivada de una funcién en un punto repredargandiente de la tangente a la
funcidn en ese punto.

La pendiente de la recta mr-% La pendiente de su perpendicular es m’ = -3.

y=x*-2x-3 = y'(a)=m=-3 = a*-2a-3=-3;;a*-2a=0;; a(a-2)=0 =

a,=0 - y(0)

a,=2 - y(2)

=-3 = R(0,-3)

-8 4 g41=8_9=8727_ 19
3 3
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4°) Sienda x| el valor absoluto o médulo de x, calcular la sigtes integral definida:
2

| = [|x| - dx.
-1

X Si x=0

La funcion f (x)=| x| se puede redefinir de la forme(x):{_x S %<0’

Por otra parte, f(x) es continua en su dominieg g8 R;f(x)=0, OxOR; con
c b c
estas caracteristicas y teniendo en cuenta [otix) - dx= [ (x) - dx+ [ f(x) - dx, sien-
a a b
doa<b<c.

2 0 2 x2” [x2] 1\ 4 1 5
I:j|x|-dx:j—x-dx+jx-dx:{——} +{—} :O—(——j+——02—+2:—uzzl
) ) ) 2|, |2 2)72 T2 T

0
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59) Escribir la ecuacion de la recta que pasagoplntosA(-1,0,1) y B(, 2 3). Ha-
llar los puntos de dicha recta tales que su digadguntoC (2, —1,1) es de tres unida-
des.

En primer lugar determinamos un vector directode r; siendo:

u=AB=B-A=(123)-(-101)=(222), puede serv =(1,1,1). Conside-
rando el punto A(-1, 0, 1), la ecuacién de r es:

x=-1+k
X+l y z-1 C 2 , . B
r =T _I —T. La expresion en ecuaciones parametricas 88y =k
z=1+k

Un punto genérico de la recta rels-1+k, k, 1+k).

PC=3 = (-1+k-27+(k+1)?+(1+k-1)° =3;; (k-3 +(k+1)° +k> =9 ;;

k? -6k +9+k?+2k+1+k*=9 :; 3k? -4k+1=0

_4+16-12 _ 4+-/4 4+2 _
6 6 6

k
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si x#0, f(0)=0. Es-

6°) Se considera la funcion R - R definida por f (x) = —
1+€”

tudiar la continuidad y derivabilidad de la citddacion en x = 0.

XI|mO_ f(X):Xllmo xl -0 |
tve Lo Mgy ™ f=1(0)=0
[im [im X -0 X -0
L f(x)= 0=0
X-0 X-0

La funcién es continua para x =0

Una funcién es derivable en un punto si, y salexasten la derivada por la iz-
quierda y la derivada por la derecha en ese puattegnas, son iguales.

0-h 0 -h 0 -h
1 1 1 o 0
. = = - = 1+e - -z
f'(O‘): lim 14g0n 14g0 _ lim 14 g _ lim 14 _
h-0 h h-0 h h-0 h
lim - lim - —
“h-0 . “h 01+el'°° :1+1o:—_1: ro)
T T1+e T
O+h 0 h 0 h
) T 1 14e” g r -0
f'(0+): lim 14 g0t 140 _ lim 14 en _ lim 14 eh _
h-0 h h-0 h h-0 h
lim lim
:h 0 11:h 01+1e°° :é:w
T T1+en

f(07)z £1(0") = f(x) no esderivable para x=0
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OPCION B

1°) Escribir la ecuacion implicita del plano quesaaor el origen de coordenadas y es
Xx-3_y-7_2z-8
3 4

paralelo a las rectas= Yy SEX=Yy=2Z.

2°) Calcular A- By B - Asienda=(1, -3 -1, 2) y B=
-2

3

39) Hallar los puntos en los que la tangente aitaecy :%— x> —3x+1 es perpendicu-

lar a la rectay = g +1.

4°) Siendo x| el valor absoluto o médulo de x, calcular la stges integral definida:

I:ﬂxydx
B *kkkkkhkkkikx
(Resueltos en la Opcion A)
2x-y+3z=1
59) Estudiar para que valores dley u los planos x+2y-z=u
X+ Ay—-6z=-10

a ) Tienen un Unico punto en coman.

b ) Se cortan en una recta.
a)

Los planos tienen un dnico punto en comun cuahdistema que forman es
compatible determinado, es decir: el rango de hizde coeficientes es el mismo que
el rango de la matriz ampliada, y ambos son 3] igua el nimero de incognitas.

2 -1 3 2 -1 3 1

M=|1 2 -1|;;M'=|1 2 -1 u
1 A -6 1 A -6 -10
2 -1 3

IM|=]1 2 -1/=-24+1+31-6+21-6=51-35=0 = A=7
1 1 -6



Para A # 7= RangoM = RangoM '= 3= n°incégnitas= CompatibleDeterminado

Para A #£7 los planos se cortan en un punto

b)

Los planos se cortan en una recta cuando los satgdvl y M’ son iguales e
iguales a 2.

La primera condicion es que=7.

Para A =7 el rangc de M' tiene que sel 2:

2 -1 1
M'={C,C,C}=|1 2 u|=-40+7-u-2-10-14u=0;;
1 7 -10

—-45-154=0;,45=-15u;;, u=-3

Vamos a comprobar que el rango de M’ es 2 en tlodosasos posibles:

2 3 1

M'={c,C,C}=1|1 -1 -3|=20-6-9+1-36+30=51-51=0
1 -6 -10
-1 3 1

M'={C,, C,C}=|2 -1 -3|=-10-12-63+7+18+60=85-85=0
7 -6 -10

Para que los planos se corten en una recta tienenque ser A=7 y u=-3
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6°) Un tridngulo isOsceles tiene el lado desigeal@ m y la altura relativa a ese lado de
6 m. Encontrar un punto sobre la altura tal qusulaa de las distancias de dicho punto
a los tres vértices sea minima.

En primer lugar situamos el triangulo en unos e@sdenados, situando uno de
sus vértices en el origen para facilitar el proceso

Para una mejor comprension del ejercicio hacemasrepresentacion grafica de
la situacion.

A

Y §x=5

0(0, 0) ! A(10, 0)

df“'(ﬁafﬁ o d, =dge =5 +(-y) 5 di=dg =6y

D=d,+d,+d, =/y? +25+,/y? +25-6+y=2,/y? +25-y+6=D

D=2 —1:O:>—2y =1;;,2y=4y*+25;; 4y* =y*+25;; 3y* =25 ;;

2y*+25 y? +25

=B = P[5, % @mgj

El punto se encuentra sobre la altura, aproximadtama 2'89 metros de la base.
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